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TGAU BIOLEG UNED 2 UWCH 3400NB0

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1(a) 5973 1.4 0.7 2 70.7 100

1(b) 5969 3 1.1 4 75.6 99.9

1(c) 5924 0.5 0.5 1 52.3 99.1

2(a)(i) 5957 0.8 0.4 1 76.5 99.7

2(a)(ii) 5944 0.9 0.9 3 30.9 99.5

2(a)(iii) 5819 0.4 0.5 1 35.9 97.4

2(b)(i) 5960 0.5 0.5 1 54.4 99.7

2(b)(ii) 5917 0.4 0.7 2 17.9 99

2(b)(iii) 5965 0.8 0.4 2 38.5 99.8

2(b)(iv) 5944 1.1 0.9 3 36.7 99.5

3 5914 2.7 1.6 6 45.3 99

4(a)(i) 5825 0.5 0.5 1 52.6 97.5

4(a)(ii) 5870 0.7 0.8 3 23 98.2

4(b) 5777 1.5 1.6 5 30.7 96.7

4(c) 5405 0.5 0.7 2 23.6 90.5

5(a)(i) 5792 1.6 0.8 2 79.5 96.9

5(a)(ii) 5804 0.5 0.5 1 52.9 97.1

5(b) 5467 0.5 0.5 1 53 91.5

6(a)(i) 5667 0.8 0.8 2 38.4 94.8

6(a)(ii) 5787 0.4 0.5 1 36.1 96.8

6(a)(iii) 5322 0.5 0.5 1 48.3 89.1

6(b) 5658 0.1 0.3 1 12 94.7

7(a) 5850 0.2 0.4 1 24.2 97.9

7(b) 5744 0.3 0.6 3 9.7 96.1

7(c) 4970 0.7 0.5 1 69.3 83.2

8(a) 5953 1.6 1 3 52.7 99.6

8(b) 5787 0.5 0.5 1 54.4 96.8

8(c)(i) 5851 0.7 1 2 36.6 97.9

8(c)(ii) 5876 1.5 0.8 2 73.5 98.3

8(d) 5584 0.3 0.5 1 32.5 93.4

9(a) 5644 0.2 0.5 2 9.1 94.4

9(b) 5921 0.9 0.9 5 18.3 99.1

9(c) 5703 0.1 0.3 1 11.5 95.4

9(d) 5764 0.6 0.5 1 57.4 96.5

10(a) 5710 0.5 0.8 2 26.7 95.5

10(b) 5893 1 0.9 2 51.4 98.6

10(c) 5905 1.3 0.8 3 44.9 98.8

10(d) 5875 2.3 1.4 4 57.8 98.3

10(c) 5905 1.3 0.8 3 44.9 98.8
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TGAU BIOLEG UNED 2 UWCH 3400NB0

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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12 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfa
nsw
m  


Mathe
mateg 


Ymarfer
ol 


3    Cynnwys dangosol: 
 


 Dwy gadwyn hir 


 siwgr a ffosffad bob yn ail 


 wedi’u cysylltu gan fasau 


 (wedi’u dirdroi i ffurfio) helics dwbl 


 pedwar math o fasau / Adenin, thymin, cytosin  gwanin 


 pariad cyflenwol o fasau / A -T; C - G 


 trefn y basau’n ffurfio cod ar gyfer gwneud proteinau 


 pob cod tripled yn nodi asid amino penodol  


 asidau amino wedi’u cysylltu â’i gilydd i ffurfio proteinau. 
 
5-6 marc 
O leiaf saith pwynt o’r cynnwys dangosol. 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir. 
 
3-4 marc 
O leiaf pedwar pwynt o’r cynnwys dangosol. 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, 
wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a 
rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 


6   6   







 


13 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfa
nsw
m  


Mathe
mateg 


Ymarfer
ol 


    1 marc 


 Dwy gadwyn hir 


 wedi’u cysylltu gan fasau 


 helics dwbl 


 pedwar math o fasau 
 
O leiaf un pwynt o’r cynnwys dangosol. 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn 
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac 
ychydig iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 
terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud 
camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg. 
 


0 marc: Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn 
rhoi unrhyw ateb sy'n haeddu credyd. 


      


    Cyfanswm Cwestiwn 3 6 0 0 6 0 0 
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3: 6



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn arddangos resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfianhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.








3: 4



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi ysgrifennu'n gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi'i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.
Petai'r ymgeisydd wedi gallu esbonio'r berthynas rhwng trefn y basau, y cod triphlyg, a ffurfio proteinau fe fyddai wedi cyrraedd y band uwch.








3: 3



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi ysgrifennu'n gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi'i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.
Mae'r ymgeisydd yma wedi drysu rhai syniadau, e.e. mae'n cyfeirio at "basau gwahanol o asidau amino". Nid yw'r ymgeisydd yn esbonio'n glir y cysylltiad rhwng trefn sbesiffig y basau a'r tripledi o god.
Mae i weld bod yr ymgeisydd wedi dysgu'r termau, ond wedi methu ac arddangos dealltwriaeth ohonynt.
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3.	 Disgrifiwch adeiledd (structure) a swyddogaeth DNA (Ni fydd marciau’n cael eu rhoi am 
ddiagramau).	 [6 AYE]
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17 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm  


Mathe
mateg 


Ymarfer
ol 


7 (a)   Tyfiant planhigyn (organ) mewn ymateb i ysgogiad (un ochrog) 
Gwrthod symudiad/plygu 


1   1   


 (b)   Unrhyw dri (x1) o'r canlynol: 
1. Dydyn nhw heb ddefnyddio rheolydd 


2. Y planhigyn o dan ddylanwad golau a disgyrchiant/mwy nag 


un newidyn yn cael eu profi/gallai'r planhigyn fod yn dangos 


grafitropedd negyddol  


3. Cydosod {yr un arbrawf / arbrawf unfath} yn y tywyllwch 


4. I brofi un newidyn yn unig/i ddileu golau fel newidyn  


  3 3  1 


 (c)   Awcsin 1   1   


    Cyfanswm Cwestiwn 7 2 0 3 5 0 3 


 
 


  








7a: 0


7b: 0


7c: 1



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi ystyried pa ffactorau eraill gallai fod yn cael effaith ar y planhigyn. O ganlyniad nid yw'n llwyddo i symud ymhellach na ffototropedd.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi deall bod y planhigyn yn symud trwy dyfu. 
Mae'r cwestiwn hwn yn enghraifft da o pam ei bod hi'n bwysig i ddysgu diffiniadau.








7a: 0


7b: 1


7c: 1



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi rhoi ateb llawn. Rhaid hefyd ystyried beth yw'r ymateb.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi ystyried pa ffactorau eraill gael effaith ar y dant y llew. Drwy hynny mae wedi llwyddo i ddefnyddio’ gwybodaeth wyddonol mae wedi'i ddysgu i awgrymu y gallai grafitropedd hefyd fod yn cael effaith.
Y cam nesaf byddai i'r ymgeisydd ystyried sut i osod arbrawf rheoli i geisio profi hyn.








7a: 1


7b: 0


7c: 1



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi ystyried pa ffactorau eraill gallai fod yn cael effaith ar y planhigyn. O ganlyniad nid yw'n llwyddo i symud ymhellach na ffototropedd.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cynnig ateb llawn a chlir.
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5


7.	 Mae rhai myfyrwyr yn ymchwilio i ymatebion tropaidd dant y llew (Taraxacum officinale).


	 (a)	 Nodwch beth yw ystyr ymatebion tropaidd.	 [1]


	


	


	 (b)	 Mae’r myfyrwyr yn cydosod y cyfarpar sydd i’w weld isod ar sil ffenestr sy’n wynebu’r de.


pibed blastig wedi’i
llenwi â dwr 


plastisin


dant y llew


dant y llew


Ar ôl 2 awr


		  Mae’r myfyrwyr yn dod i’r casgliad bod y dant y llew yn dangos ffototropedd positif.


		  Awgrymwch pam nad yw’r myfyrwyr yn gallu bod yn hyderus yn eu casgliad. Esboniwch 
sut gallen nhw newid y dull er mwyn cael mwy o hyder yn eu casgliad.	 [3]


	


	


	


	


	


	 (c)	 Nodwch enw’r hormon mewn planhigyn sy’n gyfrifol am ffototropedd.	 [1]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm  


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


10 (a)   {Mae ganddynt yr un genws / Mae’r ddau ohonynt yn Apis} (1) 
{Maen nhw’n perthyn yn agos / mae genynnau tebyg ganddyn nhw / 
maen nhw’n debyg / maen nhw’n rhywogaethau tebyg} (1) 


 2  2   


 (b) (ii)  5% / 5.0% / 4.97% / 4.970% / 4.9697% / 4.969696969697%  
= 2 farc 
Derbyn 4.9696 cylchol 
Os yw’r ateb yn anghywir neu wedi’i dalfyrru’n anghywir, derbyn 
82/1650 x 100 neu 4.96 = 1 marc 


 2  2 2  


 (c) (i)  Unrhyw un (x1) o’r canlynol: 


 Mae defnyddio plaleiddiaid yn achosi mwy o golledion (yn y 
gaeaf) 


 Dydy plaleiddiaid ddim yn lleihau canran colledion (yn y gaeaf) 


 Mae plaleiddiaid yn niweidio gwenyn 


 Mae’r colledion yn 2014/2015 yr un maint / does dim 
gwahaniaeth rhwng y colledion yn 2014 a 2015 


  1 1  1 


  (ii)  Unrhyw ddau (x1) o’r canlynol: 


 Mae’r arolwg dim ond yn cynnwys {nifer bach/5%} o 
wenynwyr/maint sampl bach/dim digon o wenynwyr wedi cymryd 
rhan 


 Dim ond wedi’i wneud yng Ngogledd Cymru/ddim yn cynrychioli 
rhannau eraill o’r wlad/mewn un ardal yn unig 


 Heb gael ei atgynhyrchu gan unrhyw bobl eraill 


  2 2  2 


 (ch)   Unrhyw bedwar (x1) o’r canlynol: 
1. Mwtaniad 
2. (mewn genyn) sy’n arwain at y gallu i wrthsefyll y 


cemegyn/pyrethroid/plaleiddiaid 
3. wedi caniatáu rhai (Varroa) i oroesi/bu farw’r (varroa) oedd heb y 


gallu i wrthsefyll/goroesiad y cymhwysaf 
4. sy’n bridio ac yn trosglwyddo’r genyn {manteisiol/gwrthsefyll} i’r 


genhedlaeth nesaf/sy’n bridio ac yn trosglwyddo’r mwtaniad 
5. detholiad naturiol 


2 2  4   


    Cyfanswm Cwestiwn 10 2 6 3 11 2 3 
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10a: 1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gwneud awgrymiad dilys bod y ddau fath o wenynen yn debyg a dyna sut mae'r gwiddonyn yn ymledu. Petai'r ymgeisydd yn mynd yn ôl ac yn darllen bôn y cwestiwn fe ddylai fod wedi sylwi bod enwau generig, y genws, ar gyfer y ddau fath o wenynen yr un peth.







10b: 2


10ci: 1







10cii: 1


10ch: 4



Sticky Note

Ateb clir wedi ei osod yn drefnus.
Un awgrymiad i wella byddai pwysleisio mai'r genyn sydd wedi mwtanu sy'n cael ei basio ymlaen. Fel mae'r ateb yn sefyll ar hyn o bryd ni fyddai'n cael marc am y pedwerydd pwynt marcio.



Sticky Note

Defnydd da o'r ateb o'r gwaith cyfrifo blaenorol.
Os oes cwestiwn sy'n gofyn am werthusiad o ymchwil neu arbrawf mae'r ateb yn aml i'w ganfod rhywle yn y cwestiwn. Mae'n bwysig felly i ymgeiswyr ddychwelyd yn ôl yn aml i'r darnau hynny o'r cwestiwn sy' cynnwys gwybodaeth.
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10a: 2



Sticky Note

Ateb da. Mae'r ymgeisydd wedi adnabod bod y ddwy wenynen yn perthyn i'r un genws. Mae yna wedi cysylltu hynny gyda'i gwybodaeth o ddosbarthu gan awgrymu felly eu bod yn debyg yn gorfforol.







10b: 2


10ci: 1



Sticky Note

Ateb clir gyda'r gwaith cyfrifo i'w weld yn eglur.







10cii: 0


10ch: 3



Sticky Note

Mae hwn yn enghraifft dda o ateb ble mae ymgeisydd yn colli allan ar farc oherwydd diffyg manylder wrth ateb. Nid yw wedi llwyddo i gael y pedwerydd pwynt marcio gan nid yw wedi manylu wrth sôn am drosglwyddo genynnau i'w epil. Er gall ymddangos fel hollti blew, rhaid pwysleisio mai'r genyn manteisiol neu'r genyn sydd wedi mwtanu sy'n cael ei phasio ymlaen. Mae gan wenyn filoedd o enynnau eraill sydd a wnelo dim ag ymwrthedd i pyrethroid.



Sticky Note

Pan mae gofyn i ymgeiswyr werthuso arbrawf neu ymchwil mae'r ateb fel arfer i'w gael o ddarllen y wybodaeth am y dull arbrofol.
Nid yw'r ymgeisydd yma i'w weld wedi mynd yn ôl i ddechrau'r cwestiwn lle'r oedd y wybodaeth am yr arolwg i'w gael.
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10a: 1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gwneud awgrymiad dilys bod y ddau fath o wenynen yn debyg a dyna sut mae'r gwiddonyn yn ymledu. Petai'r ymgeisydd yn mynd yn ôl ac yn darllen bôn y cwestiwn fe ddylai fod wedi sylwi bod enwau generig, y genws, ar gyfer y ddau fath o wenynen yr un peth.







10b: 0


10ci: 1



Sticky Note

Mae hwn yn gyfrifiad sydd a sawl cam iddi.
Mae angen defnyddio'r wybodaeth nid yn unig o'r tabl, ond hefyd o'r paragraffau cyn y tabl sy'n disgrifio’r arolwg.
Mae'n ymddangos bod yr ymgeisydd wedi ymateb yn arwynebol drwy ond ystyried rhifau sydd o'r rhes ar gyfer 2014-2015.
Mae'n bwysig felly darllen cwestiwn yn ofalus sawl gwaith cyn ei ateb.







10cii: 2


10ch: 4



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma yn llwyddo i gael y pedwerydd pwynt marcio gan ei bod wedi crybwyll bod y "genyn buddiol" yn cael ei basio ymlaen i'w hepil.



Sticky Note

Pan mae gofyn i ymgeiswyr werthuso arbrawf neu ymchwil mae'r ateb fel arfer i'w gael o ddarllen y wybodaeth am y dull arbrofol. Mae'r ymgeisydd yma wedi cymryd yr holl wybodaeth berthnasol o'r cwestiwn er mwyn gwerthuso cryfder y dystiolaeth yn gywir.
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	 (a) 	 Defnyddiwch yr hyn rydych chi’n ei wybod am ddosbarthiad i awgrymu pam roedd 
y gwiddonyn parasitig yn gallu lledaenu o’r wenynen fêl Asiaidd i’r wenynen fêl 
Ewropeaidd.	 [2]


	


	


		  Yn 2014-2015, roedd 1650 o wenynwyr (beekeepers) wedi’u cofrestru yng Nghymru oedd 
yn cadw cytrefi o wenyn, gyda phob un o’r cytrefi yn un cwch gwenyn. Mae’r Uned Wenyn 
Genedlaethol yn argymell y dylai gwenyn mêl gael eu trin â phlaleiddiaid i geisio lleihau 
nifer y gwiddon parasitig mewn cychod gwenyn.


		  Yn ddiweddar, mae nifer o wenynwyr yng Ngogledd Orllewin Cymru wedi stopio trin eu 
gwenyn â phlaleiddiaid. Mae’r gwenynwyr hyn yn credu nad oes unrhyw wahaniaeth, o 
ran y cytrefi sy’n cael eu colli, rhwng gwenyn sydd wedi’u trin â phlaleiddiaid a gwenyn 
sydd ddim yn cael eu trin â phlaleiddiaid.


10.	 Gwiddonyn (mite) parasitig ar wenyn mêl yw Varroa destructor. Os yw’r parasit yn effeithio ar 
gytref (colony) o wenyn mêl, yna mae’r gytref yn mynd yn fwy gwan ac yn marw allan yn y pen 
draw. Daeth y gwiddonyn parasitig o Asia yn wreiddiol, lle mae’n bla ar y wenynen fêl Asiaidd, 
Apis cerana. Mae wedi lledaenu (spread) ar draws y rhan fwyaf o gyfandiroedd, gan gyrraedd y 
DU (UK) yn yr 1990au cynnar ac effeithio ar y wenynen fêl Ewropeaidd frodorol, Apis mellifera.


Gwenyn mêl wedi’u 
heigio (infested)


Gwiddon parasitig


Gwenynen farw
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	 Mae’r tabl isod yn dangos Colledion y Gaeaf (nifer y cytrefi wnaeth farw allan) rhwng 2010 a 
2015 yng Ngogledd Orllewin Cymru.


Nifer y gwenynwyr yn 
yr arolwg


Cyfanswm 
nifer y 
cytrefi


Nifer y 
cytrefi sy’n 


cael eu 
trin


% colledion 
y gaeaf 
mewn 


cytrefi sy’n 
cael eu trin


Nifer y 
cytrefi 
sydd 


ddim yn 
cael eu 


trin


% 
colledion 
y gaeaf 
mewn 
cytrefi 


sydd ddim 
yn cael eu 


trin


Tymor Yn trin Ddim yn 
trin


2010-2011 10 5 71 44 27 27 11


2011-2012 11 31 355 180 8 175 7


2012-2013 8 46 251 75 41 176 32


2013-2014 12 55 396 81 9 315 6


2014-2015 17 65 500 97 8 403 8


	 (b)	 Pa ganran o wenynwyr yng Nghymru wnaeth gymryd rhan yn yr arolwg hwn yn  
2014-2015?	 [2]


canran y gwenynwyr = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . %


	 (c)	 (i)	 Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i nodi un casgliad am effaith plaleiddiaid ar 
golledion gwenyn yn y gaeaf.	 [1]
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	 (ii)	 Rhowch ddau reswm pam byddai rhai gwenynwyr ar draws y DU yn dadlau bod 
cryfder y dystiolaeth yn yr arolwg hwn yn wan.	 [2]


	


	


	


	


	 (ch)	 Roedd ymdrechion cynnar i reoli’r gwiddonyn parasitig yn cynnwys defnyddio’r cemegyn, 
pyrethroid. Erbyn diwedd yr 1990au, roedd y gwiddonyn parasitig wedi datblygu’r gallu i 
wrthsefyll y cemegyn ac fe gafodd gwenynwyr eu cynghori i ddefnyddio cemegion eraill i 
reoli’r pla.


		  Esboniwch pam, dros gyfnod o amser, roedd y cemegyn pyrethroid wedi mynd yn llai 
effeithiol yn lladd y gwiddonyn parasitig.	 [4]
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